

В диссертационный совет Д 505.001.113  
Финансового университета по защите диссертаций  
на соискание ученой степени кандидата наук,  
на соискание ученой степени доктора наук

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дроновой Светланы Юрьевны по теме  
«Современные взаимоотношения центральных и региональных властей  
Испании: проблемы и механизмы регулирования», представленной на  
соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности  
23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

Ознакомление с авторефератом диссертации С.Ю. Дроновой позволяет заключить, что автор выбрал для исследования актуальную для политической теории и практики тему социально-политических и этнополитических противоречий между центром и регионами в условиях федеративного государства, которые приобретают бóльшую значимость в связи с последними политическими событиями в европейском регионе. Также важность выбранной научной проблемы представляет интерес и в контексте дальнейшего укрепления российско-испанских двусторонних отношений.

К заслуге автора можно также отнести серьезную проработку обширной базы источников, что позволило С.Ю. Дроновой создать хорошую теоретико-методологическую основу. В ходе анализа материалов по указанной тематике соискатель приходит к вполне обоснованному выводу о том, что, несмотря на достаточно широкое освещение изучаемой проблемы в научной литературе, труды испанского экспертного сообщества не получили достаточного осмысления в отечественной науке. С этой точки зрения диссертация С.Ю. Дроновой также представляет научный интерес.

Объект, предмет, цель, задачи и гипотеза исследования сформулированы соискателем вполне логично и взаимосвязано.

Проведенному С.Ю. Дроновой диссертационному исследованию присуща научная новизна.

Изучение автореферата показывает, что автором проведен комплексный анализ подходов к пониманию национализма, сепаратизма и сецессии в испанском политическом дискурсе. В работе выявляются и анализируются этно-конфессиональные, лингвистические и экономические факторы, определившие систему современных региональных взаимоотношений Испании и условия их возникновения. В ходе рассмотрения данных факторов соискатель отмечает форальную систему налогообложения в качестве одной из ключевых причин нарастания сепаратистских настроений в испанских регионах. Также следует отметить развернутый авторский анализ феномена испанского сепаратизма и введение политологический вокабуляр термина «индэпэндентизм», что представляет ценность для политической теории и практики.

Определенному приращению научного знания способствует и представленное соискателем видение перспектив разрешения напряжения между центром и регионами. В этой связи особого внимания заслуживает проведенный автором обширный экспертный опрос, позволивший подробно проанализировать перспективы уникальной формы государственного устройства, каким является «государств автономий», в контексте политического кризиса в ряде автономных областей.

Помимо прочего, содержащиеся в диссертации подходы и суждения, а также положения, выносимые на защиту, представляются вполне обоснованными и свидетельствуют об их серьезном осмыслении автором.

Позитивно оценивая проведенное исследование, значимость его результатов для политической науки и практики, хотелось бы высказать следующее соображение.

В автореферате автор приходит к выводу, что наличие еврорегионов в известной мере способствует процессу федерализации государств и усилению сепаратистских движений, позволяя отдельным регионам решать возникающие вопросы, обращаясь напрямую в ЕС, без посредничества центрального правительства. В рамках анализа испанской модели автор также



выделяет несколько еврорегионов, вызывающих наибольшие опасения. Как представляется, повышению качества исследования могло бы способствовать более детальное рассмотрение идеи необходимости усиления контроля над процессами, происходящими в рамках данных еврорегионов, для недопущения их большей политической самостоятельности в качестве политико-экономической единицы. Вообще, данный вопрос мог бы стать самостоятельным предметом научного исследования.

Вместе с тем изложенное соображение имеет рекомендательный характер и не влияет на общую положительную оценку диссертации.

Исходя из вышеизложенного считаю, что автор диссертации, Дронова Светлана Юрьевна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 – Политические институты, процессы и технологии.

заведующий кафедрой политологии  
доктор политических наук, профессор  
Белозёров Василий Клавдиевич



« 18 » декабря 2020 г.

ФГБОУ ВО  
«Московский государственный  
лингвистический университет»  
Москва, ул. Остоженка,  
д. 38, стр. 1, 119034  
Тел.: 8 (499) 255-71-72  
E-mail: vk\_belozorov@mail.ru

С. В. Д. В. Д.



9